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KULIAH 23 : FUNGS LOGARITMA

BAB 6

FUNGSI LOGARITMA DAN FUNGSI EKSPONEN

Obj ektif :
Pada akhir kuliah ini, pelgjar akan

1 Dapat mengenal sifat asas fungsi logaritma,, takrif dan bentuk grafnya
2. Mencari terbitan dan kamiran yang membabitkan fungs logaritma

Bahagian 1: Fungs L ogaritma

Pengenalan

Takrif : Suatu fungsi logaritma L iaah satu fungs yang bukan
pemaar dan boleh beza yang tertakrif di atas selang (O, «) , sedemikian
hingga bagi sebarang x,y [0 (0, o)

L(xy) = LX) + L)

Sifat Fungsi L ogaritma

1. L) = L(1.1) = L) + L(1)
= 21L(2)
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O Ly = 0

2. Bagi x O (0, o),
0= L) = L( x. lUx)
= L(X) + L(VX
OL (x) = -L(lUx) aau
L(x) = - L(x

0 Bagi x,y0O (0, «),
L(Xy) = L(x) - L(y)

3. Fungs logaritma adalah bolehbeza, daripadatakrif terbitan kita tulis

L(x+h) = L(x)
h

09 = had
Daripada sifat fungsi logaritma L(X) - L(y) = L(x/y), kita perolehi

L(x +h) - L(x) = L%X;—E: L§+2§

L(1+hh/ X) - had L1+ h/hx) -L@)

h-0

O L'(x)= m?.g

~ had E-L(1+ h/x)—-L(®1) :1 had L@A+h/x)-LQ)
h-0 x h/x X h/x-0 h/x

|_\

==L'(1) O Bagi sebarang fungs logaritma L, L'(X) :lL’(l)
X X

Perhatikan bahawa L'(1) # 0 keranaL bukan fungsi pemalar.

Fungsi logaritma adli

Fungsi logaritma yang paling mudah ialah fungsi yang mempunyai nilai
L'(1) =1 . Oleh yang demikian, daripada takrif terbitan kita telah perolehi
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L= L@ =

Jadi, L( x) ialah antiterbitan bagi 1/ x . Daripada takrif antiterbitan, kita
dapati ungkapan I% dt jugamerupakan antiterbitan bagi 1/x, jadi
1

L'(x) :I%dt +C
1

1 X
Oleh kerana  0=L() O J’%d’t G 6 G CIH LK I%dt
1 1

Kitanamakan fungs L( x) di atas sebagai fungsi L ogaritma Adli dalam x

Takrif : Fungsi Logaritma Adli bagi x[O(0p ) ditulis In x dan
ditakrifkan sebagai
Inx = ‘[ldt
1t

Kita namakan fungsi f(x) = In x fungsi logaritma agli.

Graf bagi fungsi In x

Daripada sifat fungsi In x, kita dapati terbitan bagi In x adalah positif
bagi x[(0p ), olehituIn x menokok di atas selang (0,0). Kita ketahui
jugabahawaln1=0; makaln x>0jika x>1danIn x<0jika0O< x<1.

Kita boleh juga mentafsirkan fungs Inx = J’ :t_L dt sebaga luas bagi rantau
1

dibawah lengkung y:% diddlam sdlang t= 1dan t= x.
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y Y A
luas = -Inx
1 X t x 1 )
Inx>0jikax>1 Inx< 0jika0<x<1

Rajah 1: Luasrantau In x

Ya

v

Rajah 2: Graf bagi y=1In x

Satu lagi sifat bagi fungsi In x diberi seperti berikut ;

Bagi sebarang nombor nisbah n dan bagi sebarang nilai x [0(Gyp ),

n -

Inx" = nlnx
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Untuk membukti sifat di atas , kita mulakan dengan penggunaan takrif asas
fungsi Inx, di mana

Inx" :}%dt
1

Dengan kaedah gantian t=u" O dt nu"'du;

n

Bilau=1, t=1 dan bila u=x t=x", maka

Inx" :Iin nu"'du = nI1 du = ninx
1u lu
Terbitan bagi In x
D,(Inx) = 1 atau d(lnu) = 1du.
X u

Secara amnya, kita boleh tulis
D, Injx| =+
X

Kitaingat kembali bahawa

bhila x>0

X = 0
X bhila x<0O

U
U
U

Bila x>0, kita perolehi E(Inx) :}
(04 X

| =

Bila x<0, D,(n[x) = D,(In(-x)) =%§§—1)

X



Dengan kaedah yang sama D, Inf(x)| :%
X
Contoh :
Cari D, Inx*~1
Penyelesaian :
2X
D Inx’-1 =
X r{X ]| X2 _1

Contoh :

Cari f'(x) jika f(x)=x*InL-x|

Penyelesaian :

Gunakan petua hasildarab,

f'(x) 2x (In1l-x|) +

2xInl-x -

Contoh :

Jkay=In|sek x + tan x|, dari y

Penyelesaian :

Andaikan f(x) =sek x + tan X

171
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f'(x) = sekxtanx + sek®x . Jka y=In f( ), maka
f'(x) sk x(tanx + sek x

= 0y = - skx
TR y skx + tanx

Contoh :

Gunakan sifat logaritma untuk mencari y' jika y =

x+j
X_

Penyelesaian :

Tulis

oo nfe v

1 1
= ZInjx+] - ZInjx-
S+~ Zinjx-

qly o1t 11
y 2 x+1 2x-1
0Oy = y _ y
2Ax+D)  2Ax-))

_ Y

y x* -1

Antiterbitan bagi 1/u

Daripadarumus d(Infu[) = 1du
u

Kita perolehi

1., f'(u) _
Iadu—ln|u|+c O J'f(u) du = In(f(u)) +c

Contoh :
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Cari I i3dx

X

Penyelesaian :

Gantikan u=x+3 , du= dx

1
Ix+3

dx = Ildu = Inju + ¢ = In|x+3 +c
u

Contoh :

Cari J’tan X dx

Penyelesaian :

sinx
tanx dx = —— dx
COSX

sinx
— dx

DItanx dx = "
0SX

Gantikan u = kosx O du =-snxdx

0 J’tanx dx:—I% du=~Inu[ +c =-Inkosx +c

Jawapan ini boleh jugaditulis sseperti berikut :-

—Inlkosx/ +c = In +c = Injsekx + c

kos x
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Contoh : Cari luas rantau di bawah lengkung y = L di dalam selang %gé
- X

Penyelesaian :

3 3
LuasA = 1dx:[lnx]E:InE—InE:InS
% X 3 2 2

Contoh : Cari i dx
- xInx

Penyelesaian :

Andaikan u=Inx, maka duzldx
X

Oleh yang demikian, idx=J’1du=|nu+c=|n(|nx)+c
xInx u



